

行社會福利及衛生環境組之質詢，現在休息。

休息（12 時 9 分）

繼續開會（13 時 50 分）

主席：現在繼續開會，處理臨時提案。每位委員發言時間為 1 分鐘。

進行第一案，請提案人李委員貴敏說明提案旨趣。

李委員貴敏：（13 時 50 分）主席、各位同仁。本席及本院委員等 18 人，鑑於中國大陸在經濟崛起後，在世界各地掀起學習華文及中華文化之熱潮。為此，大陸積極與各國名校合作開設「孔子學院」，宣揚、輸出中華文化之軟實力（soft power），更藉以搶占布建華文教學市場。惟，「孔子學院」因意識形態影響之故，難以開放的態度面對各種議題，引發西方國家對於其限制學術自由之質疑。為此，美國大學教授協會（AAUP）於今年六月更提出應終止美國各大學與孔子學院合作之主張。值此「孔子學院」在西方世界發展受挫之際，爰建請行政院整合教育部、外交部及僑委會相關華文教育與文化交流之資源，積極與世界各國及大學洽談華文教學及文化交流事宜。是否有當，敬請公決。

第一案：

本院委員李貴敏等 18 人，鑑於中國大陸在經濟崛起後，在世界各地掀起學習華文及中華文化之熱潮。為此，大陸積極與各國名校合作開設「孔子學院」，宣揚、輸出中華文化之軟實力（soft power），更藉以搶占布建華文教學市場。惟，「孔子學院」因意識形態影響之故，難以開放的態度面對各種議題，引發西方國家對於其限制學術自由之質疑。為此，美國大學教授協會（AAUP）於今年六月更提出應終止美國各大學與孔子學院合作之主張。值此，「孔子學院」在西方世界發展受挫之際，爰建請行政院整合教育部、外交部及僑委會相關華文教育與文化交流之資源，積極與世界各國及大學洽談華文教學及文化交流事宜。是否有當，請公決案。

說明：

一、中國大陸在經濟崛起後，在世界各地掀起學習華文及中華文化之熱潮。為此，大陸積極與各國名校合作開設「孔子學院」，宣揚、輸出中華文化之軟實力（soft power），更藉以搶佔布建華文教學市場。

二、為了無償提供華文教育於全球各大學，依國家漢辦孔子學院總部之統計，2013 年總共支出 2 億 7,800 美元，全球有 440 校的孔子學院，對 85 萬名的學生提供華語教育。

三、惟，「孔子學院」因意識形態影響之故，難以開放的態度面對各種議題，引發西方國家對於其限制學術自由之質疑。為此，美國大學教授協會（American Association of University Professors, AAUP）於今年六月更提出應終止美國各大學與孔子學院合作之主張。

四、惟，台灣是華人世界少數擁有民主體制與尊重學術自由素養之地區，又是東亞儒學文化圈中唯一保有正體中文字教學傳統者。在與歐美諸國合作發展華文及中華文化的合作上，擁有大陸無法取代的優勢。值此，「孔子學院」在西方世界發展受挫之際，爰建請行政院整合教育部、外交部及僑委會相關華文教育與文化交流之資源，積極與世界各國及大學洽談華文教學及文化交流事宜。是否有當，請公決案。

提案人：李貴敏

連署人：江惠貞 蘇清泉 徐少萍 邱文彥 顏寬恒
呂玉玲 羅淑蕾 李鴻鈞 楊應雄 江啟臣
黃志雄 楊玉欣 陳鎮湘 吳育昇 鄭天財
林鴻池 王育敏

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二案，請周委員倪安代表台聯黨團說明提案旨趣。

周委員倪安：（13 時 52 分）主席、各位同仁。本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於國道全面計程收費已於 2013 年 12 月全路上路，然交通部督導不力，致使遠通公司迄今仍無法安置全數收費員，934 名收費員僅 143 名獲得遠通轉置；爰建請交通部台灣區國道高速公路局研擬開放就業方案，讓收費員參加遠通公司之釋放職缺選擇外，且可自行投入就業市場，並由遠通公司補足承諾之五年保證就業薪資差額，以遏止遠通公司因經濟利益逼退收費員現象。是否有當，敬請公決。

第二案：

本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於國道全面計程收費已於 2013 年 12 月全路上路，然交通部督導不力，致使遠通公司迄今仍無法安置全數收費員，942 名收費員僅 169 名獲得遠通轉置；爰建請交通部國道高速公路局會同相關單位研擬方案，讓收費員參加遠通釋放職缺外，投入就業市場且由遠通補足承諾之五年保證就業薪資差額，以遏止遠通因經濟利益逼退收費員現象。是否有當，請公決案。

說明：

一、遠通公司承諾保障收費員工作權包括：保障收費員轉職日起 5 年內工作權、五年內年薪不低於轉職前年薪、福利不低於勞基法規定、以不更動原工作地區為原則、無法適應新工作而離職者提供 5 個月薪資之薪資補償金。

二、遠通公司為降低營運成本多釋放 2 萬多元薪資之工作，雖前 5 年有薪資差額補助，然時限一到收費員隨即落入低薪工作市場，投保薪資下降更實質影響降低老年給付的狀況，致使收費員不願參加遠通公司轉置工作方案。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團

賴振昌 葉津鈴 周倪安

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三案，請提案人賴委員振昌說明提案旨趣。

賴委員振昌：（13 時 53 分）主席、各位同仁。本席等 12 人，為食品安全一再爆發黑心製程，尤其食用油兩個月連環爆，九月份全統油出包時，許多商家紛紛改換另一家大廠正義油品，如今十月份正義油品亦是爆發飼料油事件，衛福部嚴重失職，請問衛福部這一個月究竟在幹什麼？本席等要求衛福部全面主動徹查目前市面上所有油品，並於十月二十四日前公布檢測結果，以安民心。而針對油品中酸價、黃麴毒素等數值異常業者衛福部必須立即做深入調查，絕不能再爆發任何一次黑心油品事件。是否有當，敬請公決。